
Niederschrift

Über die 24. Sitzung des Gemeinderates Eckelsheim

Öffentlicher Teil 

Datum: Montag, den 16. Dezember 2013  20.00 Uhr

Ort: Ratssaal des Dorfgemeinschaftshauses 

I. Anwesenheitsliste

Ortsbürgermeister
Wilbert, Udo

Beigeordnete 
Mehling-Felten, Angelika (1. Beigeordnete)
Rosag, Thorsten (2. Beigeordneter) - entschuldigt –

Ratsmitglieder
Bäder, Friedrich
Klenk, Claus-Peter
Lahm, Jens - entschuldigt –
Lahm-Stosic, Natascha - entschuldigt –
Mann, Rainer
Rößler, Hans
Rückrich, Wolfgang - entschuldigt -
Schmücker, Harald
Schwarz, Sven
Wolf, Julian
Zöller, Jürgen 

Schriftführerin
Baumgärtner, Klementine 

Verbandsgemeinde Wöllstein
Bürgermeister
Gerd Rocker



II. Tagesordnung

TOP 1 Einwohnerfragestunde gem. § 16 a GemO
TOP 2 Strandpfad der Sinne, Entdeckerheft

- Beratung und Beschluss -  
TOP 3 Wegsanierung „ Flonheimer Weg“

- Beratung und Beschluss –
TOP 4 Straßenmarkierungen rechts vor links

- Beratung und Beschluss -
TOP 5 Anpassung der Steuerhebesätze

- Beratung und Beschluss – 
TOP 6 Erlöse aus Gestattung – Kabel – 

- Beratung und Beschluss –
TOP 7 Winterdienst 

- Beratung –
TOP 8 Grabenreinigung und Hecken

- Beratung und Beschluss – 
TOP 9 Baumpflege

- Beratung und Beschluss –
TOP 10 Aufwandsentschädigung ehrenamtliche Tätigkeiten

- Beratung und Beschluss – 
TOP 11 Kriegsgräberfürsorge

- Beratung und Beschluss – 
TOP 12 Mitteilungen und Anfragen

III. Tagesordnungspunkte
Ortsbürgermeister Wilbert begrüßt alle Anwesenden und stellt die form- und 
fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsgemeinderates 
fest.
Zur Schriftführerin wird Klementine Baumgärtner bestellt.

Ratsmitglied Bäder stellt einen Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung 
hinsichtlich der Überarbeitung der Friedhofsatzung.    
Da der Antrag frühzeitig bei der Ortsgemeinde eingegangen ist,  muss der 
Antrag in die Tagesordnung aufgenommen werden.
Der Erweiterung der Tagesordnung wird zugestimmt.



  

TOP 1 Einwohnerfragestunde gem. § 16 a GemO

Der Vorsitzende der IDEE, Herr Jung verliest ein Schreiben der IDEE zum Thema 
Arbeitskreis Friedhof.

TOP 2 Strandpfad der Sinne – Entdeckerheft

Frau Geyer stellt die Broschüre „Entdecke den Strandpfad der Sinne“ vor und 
möchte mit Hilfe von Zuschüssen durch die „ Stiftung Natur und Umwelt RLP“ 
und Restkostenübernahme durch die Gemeinde ein Lehrheft über den 
Strandpfad erstellen.
Bei einer Auflage von 2500 Heften würde ein Kostenanteil auf die Gemeinde 
von ca. 800,00 € entfallen. 

Nach kurzer Diskussion ergeht der Beschluss bei 2 Nein-Stimmen, dass eine 
Bezuschussung beim Zweckverband Rheinhessische Schweiz beantragt wird.

Ortsbürgermeister Wilbert verabschiedet Frau Geyer.

TOP 3 Wegesanierung „Flonheimer Weg“

Ortsbürgermeister Wilbert verliest die Beschlussvorlage, dass auf Antrag der 
FWG der Wirtschaftsweg von Eckelsheim nach Flonheim saniert werden soll.
Nach kurzer Diskussion im Rat soll durch die Verbandsgemeinde Wöllstein 
geklärt werden ob eine Bezuschussung möglich ist, da dieser Weg im 
Radwegenetz (R12) eingebunden ist.

Der Tagesordnungspunkt bleibt ohne Beschluss.

TOP 4 Straßenmarkierung rechts vor links 

Ortsbürgermeister Wilbert verliest den Antrag der FWG.
Bei allen übergeordneten Straßen soll zur Verdeutlichung der Vorfahrtsregelung
eine entsprechende Straßenmarkierung vorgenommen werden.



Bürgermeister Rocker erläutert die Vorgehensweise, da bei Kreisstraßen die 
Kreisverwaltung Alzey-Worms und der Landesbetrieb Mobilität mit einbezogen 
werden müssen.
Nach eingehender Diskussion ergeht der Beschluss bei 1 Nein-Stimme und 2 
Enthaltungen.    

TOP 5 Anpassung der Steuerhebesätze 

Ortsbürgermeister Wilbert verliest die Beschlussvorlage.
Aufgrund der Änderung des Landesfinanzausgleichsgesetzes vom 18.09.2013 
mit Wirkung ab 2014 müssen die Realsteuersätze angehoben werden. 

Nach eingehender Beratung im Rat ergeht der Beschluss dem Vorschlag der 
Verwaltung „Variante 1“ zu folgen bei 2 Enthaltungen.

TOP 6 Erlöse aus Gestattung – Kabel – 

Ortsbürgermeister Wilbert verliest die Beschlussvorlage.
Aus dem Gestattungsvertrag Kabelverlegung fließt eine jährliche Zuwendung 
pro Windrad von 2.500 € / MW für die ersten 10 Betriebsjahre, danach für 
weitere 10 Jahre 3.000 € / MW. Ab dem 21. Betriebsjahr 3.500 € / MW.
Die Gestattung Kabel unterliegt keiner Zweckbindung.

Nach eingehender Beratung wird dem Beschlussvorschlag der Verwaltung 
80 % der eingehenden Gelder in den Haushalt der Gemeinde zu verbuchen 
zugestimmt, die restlichen 20 % sollen für den Wegebau in der Gemarkung 
verbucht werden.   

Der Beschluss ergeht bei 1 Enthaltung, 3 Nein und 6 Ja-Stimmen

TOP 7 Winterdienst

Ortsbürgermeister Wilbert erläutert den Tagesordnungspunkt.
Der Fußweg zum Friedhof wurde in der Vergangenheit gestreut. 
Da der Fußweg zum Friedhof außerhalb der geschlossenen Ortschaft liegt, ist es
aus Verkehrssicherungsgründen nicht notwendig dort zu streuen. 

Aus Kostengründen soll der Weg nicht mehr geräumt werden.
Bei Bestattungen kann kurzfristig eine Räumung durch den Bauhof der 
Verbandsgemeinde veranlasst werden.



Der Winterdienst beim Anwesen Kirchstraße 2 ist eingestellt, alle jetzigen 
Mieter sind lt. Mietvertrag zum Winterdienst verpflichtet.

Nach eingehender Beratung wird beschlossen, diesen Tagesordnungspunkt in 
den Fraktionen zu beraten. 

TOP 8 Grabenreinigung und Heckenschnitt

Ortsbürgermeister Wilbert erläutert den Sachstand, Dunzel und Seegraben 
sollen gereinigt werden, ebenso ist der Heckenschnitt erforderlich.
Die Verbandsgemeinde hat bei drei Betrieben um Abgabe eines Angebotes 
angefragt, bis zum 30.11.2013 hat lediglich die Firma Ternis ein Angebot 
abgegeben.

Nach eingehender Diskussion stellt die CDU – Fraktion den Antrag alle Hecken 
zu schneiden und die entsprechenden Mittel zur Verfügung zu stellen. 
Bürgermeister Rocker erklärt, dass erst geprüft werden muss, wieviel Geld zur 
Verfügung steht.

Die Beschlussfassung ergeht daraufhin, dass dem Antrag der CDU alle Hecken 
und Grünstreifen zurückzuschneiden und ein entsprechendes neues Angebot 
einzuholen mit 3 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung. 

TOP 9 Baumpflegemaßnahmen 

Ortsbürgermeister Wilbert erläutert den Sachstand.
Im Rahmen einer Baumkontrolle wurde der Baumbestand der Ortsgemeinde 
Eckelsheim im Ortsgebiet Eckelsheim und auf dem Friedhof kontrolliert und 
festgestellt, dass an einigen Bäumen Pflegemaßnahmen durchzuführen sind.
Im Rahmen einer beschränkten Ausschreibung durch die 
Verbandsgemeindeverwaltung wurde bei  5 Firmen Ausschreibungsunterlagen 
angefordert. Es wurden 4 Angeboten abgegeben.

Der Beschluss soll dahingehend gefasst werden den kostengünstigsten Anbieter,
Firma Ternis aus Sargenroth zum Angebotspreis vom 4.367,30 €, den Auftrag zu 
erteilen.
Der Beschluss ergeht einstimmig bei 1 Enthaltung.   

TOP 10 Aufwandsentschädigung Ehrenamt



Ortsbürgermeister Wilbert erläutert, dass die CDU Fraktion einen Antrag 
gestellt hat, den Personen die ehrenamtlich tätig sind eine 
Aufwandsentschädigung zu vergüten. 

Nach eingehender Diskussion ergeht der Beschluss bei 2 Nein-Stimmen keine 
Vergütung für eine ehrenamtliche Tätigkeit zu zahlen. 

TOP 11 Spende Kriegsgräberfürsorge

Da keine Sammler für die jährliche Spendensammlung zugunsten der 
Kriegsgräberführsorge gefunden wurden spendet die Ortsgemeinde Eckelsheim 
200,00 € an den Volksbund für die Kriegsgräberfürsorge. 

Der Beschluss des Ortsgemeinderates hierüber ergeht einstimmig.

TOP 12  Friedhofsatzung

Ortsbürgermeister Wilbert verliest den Antrag der CDU – Fraktion  auf 
Überarbeitung der Friedhofsatzung.

Bürgermeister Rocker erläutert dem Rat, dass die Ortsgemeinde  der 
Verbandsgemeinde  genaue Angaben bezüglich der Änderungen der 
Friedhofsatzung mitteilen muss.
Die Verbandsgemeindeverwaltung  soll der Ortsgemeinde eine Mustersatzung
zur Verfügung stellen, die als Diskussionsgrundlage dienen soll. 

Der Beschluss ergeht einstimmig, dass die Verbandsgemeindeverwaltung eine 
Mustersatzung der Ortsgemeinde zur Verfügung stellt.

TOP 13 Mitteilungen und Anfragen

- Bürgermeister Rocker erläutert den Vollzug des 
Landesfinanzausgleichs und teilt mit, dass dies mit dem Zensus 
zusammenhängt

- Durch die Auflösung des REV Osthofen bekommt die 
Ortsgemeinde Eckelsheim anteilmäßig 750,00 €. 

- Ortsbürgermeister Wilbert erläutert das Manuskript von Frau 
Engelhardt, da ein Planungsauftrag von ca. 200.000 € vergeben 
werden soll muss geklärt werden, wie die Sanierung des 
Friedhofes finanziert werden soll und ob evtl. Zuschüsse 
beantragt werden können.



Die Kosten für eine Vorplanung belaufen sich auf ca. 4000 €.

- Der Zustand der Wirtschaftswege wurde bei einer Begehung am
02.12.2013 festgestellt.
Bürgermeister Rocker teilt dem Rat mit, dass die 
Wirtschaftswege in den ursprünglichen Zustand hergestellt 
werden.

Da keine weiteren Mitteilungen und Anfragen vorliegen, schließt der 
Vorsitzende um 22.15 Uhr die Sitzung und verabschiedet die anwesenden 
Zuschauer.

Unterschriften:

…………………………………………….                  …………………………………………..
(Udo Wilbert) (Klementine Baumgärtner)
Vorsitzender Schriftführer

 

 
 
  



 
Niederschrift

Über die 24. Sitzung des Gemeinderates Eckelsheim 

Nichtöffentlicher Teil 

Datum: Montag, den 16. Dezember 2013 22.25 Uhr

Ort: Ratssaal des Dorfgemeinschaftshauses

Ratsmitglied Jürgen Zöller verlässt wegen Eigeninteresse den Ratssaal.

TOP 14 Bauangelegenheiten

Der Ortsgemeinde liegt eine Bauvoranfrage  des Weinguts Jürgen und 
Torsten Zöller, Eckelsheim vor.
Die Familie Zöller möchte auf einem Teil  des Grundstückes Flur 10 
Parzelle 70/2 eine landwirtschaftliche Gerätehalle errichten.

Die Zuwegung zu dem Grundstück führt über einen 
Entwässerungsgraben, die Kostenverteilung muss noch geklärt 
werden.

Nach eingehender Diskussion ergeht der Beschluss einstimmig.

TOP 15 Mitteilungen und  Anfragen

Da keine Mitteilungen und Anfragen vorliegen, schließt der 
Vorsitzende um 22.45 Uhr die Sitzung.

Unterschriften:



…………………………………………   ……………………………………..
 (Udo Wilbert) (Klementine Baumgärtner)

       Vorsitzender Schriftführer 


